Zadanie 3 (10 pkt). Janek uwielbia gume do zucia. Kazda paczka zawiera kupon ze zdjeciem
pitkarza. Jest n réznych kuponow; jesli Janek zbierze wszystkie kupony, moze wzia¢ udzial w
loterii, w ktorej moze wygrac bilet na final Pucharu Swiata. Janck ma dobrych kolegow, ktorzy
tez zbieraja kupony, ale wola je kupowac od niego. Zatézmy, ze dlai = 1,.. ., n, po kazdym zebraniu
nowego i-tego kuponu, Janek zbiera pierwsze ¢ kuponéw, az ma dodatkowa kopie kazdego z nich,
zanim bedzie mogt zaakceptowac¢ nowy i + 1 kupon w swojej kolekcji. Ile gum musi $rednio kupié
Janek, by zebra¢ wszystkie kupony? Odpowiedz wystarczy poda¢ w formie O(f(n)).

Przykladowo: w kolejnych gumach Janek znajduje kupony z nastepujacymi pitkarzami: Lewan-
dowski, Neymar, Xavi, Lewandowski, Lewandowski, Marta, Xavi. Janek nie moze zaakceptowaé
kuponéw Neymara ani Xavi, bo jeszcze nie zdobyl drugiego kuponu Lewandowskiego. Po zdobyciu
drugiego kuponu Lewandowskiego moze zaakceptowaé kolejny nowy kupon (Marta), po czym be-
dzie musial zdoby¢ kopie obu kuponow (trzeci Lewandowski, druga Marta) przed zaakceptowaniem
trzeciego, itd.
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Zadanie 3 (12 punktow).

(a, 4 punkty) Generator liczb losowych X generuje liczby losowe z rozkladem Poissona z para-
metrem . Niestety, te liczby sa za male, takze postanowilismy stworzy¢ generator wigkszych liczb
losowych Y w sposob nastepujacy: piszemy 1, nastepnie X losowych cyfr 011 (za kazdym razem
losujemy niezaleznie od wyniku generatora X i poprzednich cyfr), i otrzymany zapis traktujemy
jako zapis liczby w systemie dwojkowym. (Przykladowo, jesli generator X zwroci 5, to generator
Y zwroci losowa liczbe od 32 do 63.) Podaj warto$é¢ oczekiwana liczby zwracanej przez generator
Y.

(b, 4 punkty) Uogoélnienie punktu (a): X generuje liczby losowe z rozkladem o funkeji tworzacej
fx (t) okreslonej dla wszystkich ¢t € R. Wyraz EY przy uzyciu funkeji tworzacej fx (t).

(c, 4 punkty) Podaj wariancje liczby zwracane] przez generator Y (w wersji ogolnej z (b) lub
w przypadku szczegolnym z (a) — do wyboru).
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Zadanie 1 (12 punktow). Dany jest 5-elementowy ciag wyrazow ze zbioru 0, 1, ..., 9. Znalez¢
prawdopodobieristwo, ze suma pierwszych 3 wyrazéw wynosi 5, a suma ostatnich 3 wyrazéow wynosi
8.
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